

如何理解加强思想道德建设

党的十九大精神要点系列解读（五十六）

习近平总书记在党的十九大报告中指出：“加强思想道德建设”。人民有信仰，国家有力量，民族有希望。历史和现实都表明，一个国家的繁荣富强，一个民族的文明进步，很大程度上取决于社会思想道德水平。党的十九大对加强思想道德建设作出重大部署，强调要提高人民思想觉悟、道德水准、文明素养，提高全社会文明程度。这为新时代推进思想道德建设指明了努力方向，提出了新的目标任务，我们一定要认真学习领会，切实贯彻落实。

我们党历来高度重视思想道德建设。毛泽东同志强调，要做“一个高尚的人，一个纯粹的人，一个有道德的人，一个脱离了低级趣味的人，一个有益于人民的人”。邓小平同志强调，“风气如果坏下去，经济搞成功又有什么意义？会在另一方面变质，反过来影响整个经济变质”。江泽民同志强调：“必须旗帜鲜明地扶持正气，克服邪气，在全社会造成浓厚的健康向上、积极进取的良好风尚。”胡锦涛同志强调“道德力量是国家发展、社会和谐、人民幸福的重要因素。”党的十八大以来，习近平总书记对加强思想道德建设作出一系列重要论述，提出一系列新思想新观点新要求，强调“国无德不兴，人无德不立”，“精神的力量是无穷的，道德的力量也是无穷的”，“必须加强全社会的思想道德建设”，“形成向上的力量、向善的力量”。这几年，各地区各部门认真贯彻落实党中央精神，深入开展党的理论创新成果学习教育，广泛开展中国特色社会主义和中国梦宣传教育，相继推出一大批时代楷模、道德模范、最美人物、身边好人，大力宣传重大先进典型，着力加强青少年思想道德建设，扎实开展精神文明创建活动，广泛开展公益广告活动，深入推进诚信建设制度化和学雷锋志愿服务制度化，强化对道德领域群众反映强烈问题的专项治理，等等。这些工作，有力促进了国民素质和社会文明程度的提高，良好的社会风气日益浓厚。

与此同时，也要清醒地看到，社会思想道德领域还存有这样那样的问题：一些社会成员理想信念模糊甚至缺失，世界观、人生观、价值观扭曲；一些领域道德失范、诚信缺失现象比较突出；一些社会成员是非不分、善恶不分、美丑不分，拜金主义、享乐主义、极端个人主义有所滋长；以权谋私、造假欺诈、见利忘义、损人利己现象时有发生，等等。对这些问题，应当引起高度重视，采取更加有效的举措，切实加以解决。要紧密联系实际，广泛开展理想信念教育，深化中国特色社会主义和中国梦宣传教育，提振广大党员、干部和人民群众坚守共同理想、实现共同理想的信心和热情，坚定不移沿着中国特色社会主义道路为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗。

弘扬民族精神和时代精神，加强爱国主义、集体主义、社会主义教育，引导人们树立正确的历史观、民族观、国家观、文化观。深入实施公民道德建设工程，推进社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德建设，激励人们向上向善、孝老爱亲，忠于祖国、忠于人民。加强和改进思想政治工作，把先进性要求与广泛性要求结合起来，把解决思想问题与解决实际问题结合起来，把面上教育引导与个别交流疏导结合起来，切实把工作做到广大党员和人民群众的心坎上，理顺情绪、化解矛盾。深化群众性精神文明创建活动，丰富思想内涵，拓展工作领域，增强实际效果，更好适应时代和实践发展的新要求，有力助推社会文明进步。弘扬科学精神，普及科学知识，开展移风易俗、弘扬时代新风行动，抵制腐朽落后文化侵蚀，涵养和净化社会风气。推进诚信建设和志愿服务制度化，强化社会责任意识、规则意识、奉献意识，在全社会形成重信守诺、互信互助的浓厚氛围。

（据《党的十九大报告学习辅导百问》）



近日，太钢袁家村铁矿采矿部联合党支部组织党员、入党积极分子到高君宇纪念馆、高君宇故居参观学习，进一步强化了“四种”意识，增强了忠诚、干净、担当的责任感。尹军 摄

不锈钢热电厂党委 凝心聚力助推高质量发展

本报讯（通讯员 孙磊）近日，不锈钢热电厂党委就深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神、习总书记视察山西重要讲话精神，充分发挥党组织的政治核心作用，凝心聚力，助推公司高质量发展做出新的安排部署。

不锈钢热电厂党委要求：一是全体党员要以今年受表彰的先进集体和个人为榜样，立足本职岗位，勤奋工作，带动全体

职工，在合同兑现、产品开发、质量提升等方面，全力以赴，夯实基础、攻坚克难，巩固不锈钢中板品牌国内领先地位。二是扎实推进“两学一做”学习教育常态化制度化，打牢支部建设这个基础。各党支部要认真落实“Y32+N”组织生活设计，将支部打造成为团结群众的核心、教育党员的学校、攻坚克难的堡垒，以“两个转化”为支部党建工作目标，努力把党的政

治优势转化为市场竞争优势，把党的组织动员能力转化为干部职工攻坚克难的行动能力。要以争创“三化”党支部为载体，将党建工作与生产经营深度融合，为不锈钢热电厂和公司高质量发展提供坚强的组织保障。三是高度重视文化建设，带头践行社会主义核心价值观，调动一切积极因素，持续激发创新能力，不断扩大中厚板市场的竞争优势。



为进一步激发全厂职工干事创业的热情，提高职工群众的获得感和幸福感，冷轧硅钢厂工会制作由厂长和工会主席签名的“生日快乐”卡与300元的生日蛋糕卡在职工生日前夕一同发给职工，祝职工生日快乐。图为该厂工会主席在为过生日的职工发放“生日快乐”卡和生日蛋糕卡。岳九成 摄

图片新闻

电视专题片《榜样》以“不忘初心、继续前进”为主题，以“向榜样看齐、做合格党员”为主线，生动诠释了中国共产党人坚定信念、执着坚守、默默奉献、忠诚担当的精神风采，是“两学一做”学习教育的活教材。

放弃优厚待遇，默默

老一辈共产党员的铮铮誓言，克服艰难环境，仍然保持一颗对党的事业忠诚的心，深深震撼着我们的灵魂，让我热泪盈眶。

不忘初心、永葆对党的激情是支撑他们前行的不竭动力。他们身上的共同点是“坚守”“信念”“执着”“奉献”。他们在平凡

声音在我耳边响起，一系列的名字出现在我的脑海中，龚全珍、吴金印、刘锐、支月英、李贝……榜样就是一种力量，是他们在我们徘徊的时候给我们指引了方向，让我们重拾了信心，找到了自我。我们应当以强烈的标杆意识和高度的大局认知，让思想和

不忘初心 永葆激情

——观电视专题片《榜样》有感

刘燕枝

奉献的“农民将军”甘祖昌；搏击长空、与天抗衡的空军战士刘锐；把党的事业、全心全意为人民服务当做自己一辈子的事，舍小家顾大家的书记吴金印……每一个名字背后都是他们对理想和追求的执着坚守，都是他们为事业而无私奉献的身影。

的岗位上默默无闻地奉献着自己的青春和热血，在平凡的岗位上作出了不平凡的业绩。他们牢记自己最初的理想和誓言，用饱满的激情谱写了自己不平凡的人生，成为了引领时代的先锋。

“我志愿加入中国共产党……”苍老而浑厚的

行动时刻以榜样为准，做到形于高、立于位、明于势、掌于度，在平凡的岗位中，实现自我价值。

学思
践悟